„Fizyka wokół nas”

II Powiatowy Konkurs z Fizyki i Astronomii

etap międzyszkolny

	Termin:
	30 marca 2005 rok

	Godzina rozpoczęcia:
	9.30

	Czas pracy: 
	120 minut


Drogi uczniu !

1. Arkusz zawiera 14 stron. Ostatnie trzy strony arkusza przeznaczone są na brudnopis. Obliczenia                 w  brudnopisie nie będą punktowane.

2. Po każdym pytaniu znajdziesz wolne miejsce na wykonanie niezbędnych obliczeń.

3. W rozwiązaniach pamiętaj o komentarzu, pełnych obliczeniach, sprawdzaniu jednostek oraz podaniu pełnych odpowiedzi.
4. Pamiętaj o zachowaniu staranności i przejrzystości swojej pracy.

5. Na rozwiązanie 3 z 5 zadań otwartych przeznaczono 120 minut.
6. Maksymalna liczba punktów za trzy zadania wynosi 48. Za każde zadanie możesz uzyskać                    18 punktów.
7. Pamiętaj, abyś na każdej kartce umieścił swój kod – nie podpisuj kartek imieniem                                          i nazwiskiem.
8. Pamiętaj, aby nie używać korektora i czerwonego długopisu.
9. Jeśli posiadasz telefon komórkowy, to upewnij się, że podczas zawodów jest on wyłączony.

10. Stwierdzenie niesamodzielności pracy spowoduje dyskwalifikację w konkursie.
	Nr zadania
	Uzyskane punkty

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	suma
	


Życzymy powodzenia!

Zadania opracowała doradca metodyczny Anna Maziarz w powiecie oświęcimskim

 na podstawie materiałów dostarczonych przez nauczycieli fizyki i astronomii ze szkół: 
PZ Nr1, PZ  Nr7 (3 zadanie - Joanna Rothkegel nauczycielka fizyki ) , PZ Nr 2 

konsultacja – Jan Wikłacz pracownik MCDN ODN w Oświęcimiu
	Nr kodu
	



	1. Wycieczka motocyklowa na Równicę. 


	Suma punktów 
za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Trzej koledzy motocykliści: Robert, Igor i Adam wyjechali na wycieczkę w góry w Beskid Śląski. Będąc              w Ustroniu postanowili wyjechać na szczyt Równicy (884m n.p.m.). Robert jechał ruchem jednostajnym  z szybkością 36 
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. Szczyt wzgórza osiągną po15 minutach jazdy. Igor wyruszył po 5 minutach i jadąc ze stałym przyspieszeniem, wjechał na Równicę jednocześnie Robertem. Adam jechał ruchem jednostajnie przyspieszonym, z przyspieszeniem dwukrotnie większym od przyspieszenia Igora i dotarł na szczyt jednocześnie z kolegami.

a) Oblicz wartość przyspieszenia, z jakim na Równicę wjechał Igor.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


b) Narysuj w jednym układzie współrzędnych wykresy zależności dróg pokonanych przez Roberta, Igora i Adama od czasu, gdy wjeżdżali na Równicę. Zaznacz na wykresie odpowiednie wielkości liczbowe.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  6
	uzyskana:


c) Oblicz wartość szybkości, z jaką każdy z motocyklistów dotarł na szczyt Równicy. Narysuj                            w jednym układzie współrzędnych wykresy zależności tych szybkości od czasu. Zaznacz na wykresie odpowiednie wielkości liczbowe.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  6
	uzyskana:


d) Oblicz drogę, jaką przebył każdy z chłopców w ostatniej minucie jazdy.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	2. Księżyc – naturalny satelita Ziemi.

	Suma punktów 
za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Masa Księżyca wynosi 7,34*1022 kg i jest 81 razy mniejsza od masy Ziemi. Promień Ziemi ma długość około 6370 km i jest 3,7 razy dłuższy od promienia Księżyca. Średnia odległość środka Księżyca od środka Ziemi ma długość równą 60 promieniom ziemskim. W obliczeniach nie uwzględniaj pola grawitacyjnego Słońca, oraz oporu powietrza.
a) Na linii prostej łączącej Ziemię i Księżyc znajduje się punkt, mający tą własność, że znajdujące się                w nim ciało jest przyciągane przez Księżyc i Ziemię siłą o takiej samej wartości. Oblicz, w jakiej odległości od Ziemi znajduje się ten punkt. Wykonaj odpowiedni rysunek.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


b) Oblicz minimalną szybkość, jaką trzeba nadać rakiecie, aby mogła z Ziemi dolecieć do Księżyca. 

	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


c) Porównaj ciężar 1 kg cukru znajdującego się na powierzchni Ziemi z jego ciężarem, gdy znajdzie się on na powierzchni Księżyca (wykonaj odpowiednie obliczenia, aby obliczyć przyspieszenia grawitacyjne na powierzchni Księżyca).

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


d) Narysuj wykres zależności siły grawitacyjnej działającej na 1 kg cukru w zależności od środka Ziemi dla odległości równej 60 promieniom ziemskim. Uzasadnij kształt wykresu.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	3. Wyprawa na Marsa. 


	Suma punktów 
za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


W 1997 r. na orbitę kołową Marsa weszła sonda kosmiczna o masie 870 kg Mars Pathfinder. Aparatura pomiarowa sondy rozpoczęła pomiar wartości natężenia pola grawitacyjnego Marsa w chwili, gdy znajdowała się ona w odległości 6000 km od jego powierzchni. Wyniki pomiarów, przedstawiono                    w tabeli. Przyjmij długość promienia Marsa jako 3400 km.
	Lp.
	Odległość od powierzchni Marsa [km]
	Wartość natężenia pola grawitacyjnego Marsa 
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	1.
	6000
	0,49

	2.
	3400
	2,96

	3.
	90
	3,52

	4.
	72
	3,56

	5.
	54
	3,59

	6.
	36
	3,63

	7.
	18
	3,67

	8.
	0
	3,77


a) Wykorzystując dane zamieszczone w tabeli oblicz, z jaką szybkością porusza się Phobos (jeden               z księżyców Marsa) po orbicie kołowej wokół planety. Odległość między środkami Marsa                      i Phobosa wynosi w przybliżeniu 9400 km. Wynik podaj w km/s.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


b) Sonda Mars Pathfinder zaczęła hamowanie w momencie, gdy znajdowała się w odległości 125 km od powierzchni Marsa. Sonda na swoim pokładzie miała sześciokołowy łazik, Sojaurner o masie 11 kg. Oblicz, o ile procent mniejsza jest siła grawitacji działającego na łazik, gdy znajduje się on na sondzie, która zaczyna hamować, od siły grawitacji działającej na ten łazik, gdy znajdzie się on na powierzchni Marsa.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


c) Oblicz energię potencjalną 1 kg materii znajdującej się w środku Marsa.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  6
	uzyskana:


d) Oblicz wartość pierwszej prędkości kosmicznej dla Mars, tzn. wartość takiej prędkości, jaką należy nadać ciału, aby poruszało się po orbicie okołomarsjańskiej o promieniu równym w przybliżeniu promieniowi Marsa tzn. tuż nad jego powierzchnią.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:

	Nr kodu
	


	4. Badania na Merkurym. 


	Suma punktów 
za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Merkury to planeta krążąca najbliżej Słońca. Pozbawiona jest niemal całkowicie atmosfery. Masa Merkurego stanowi 0,056 masy Ziemi a jego promień to 0,38 promienia Ziemi. W 2174 r. prawie 200 lat po tym jak amerykańska sonda Mariner 10 przekazała pierwsze zdjęcia powierzchni Merkurego, statek kosmiczny Unii Europejskiej wylądował na jego powierzchni, w tej części, która nie była oświetlona przez Słońce. Kosmonauci, którzy wyszli ze statku mieli za zadanie sprawdzić, jak zachowują się ciała na powierzchni tej planety. Jeden z nich Adam Nowak rzucił pionowo do góry kulkę metalową o masie 100 g nadając jej szybkość początkową 72 
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a) Oblicz, na jaką maksymalną wysokość wzniesie się kulka. 

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


b) Narysuj wykresy zależności jej energii potencjalnej i kinetycznej od czasu dla kulki będącej w ruchu. Zaznacz na osiach odpowiednie wartości liczbowe.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  7
	uzyskana:


c) Oblicz, na jaką wysokość wzniosłaby się kulka, gdyby kosmonauta Adam Nowak rzucił ją pionowo do góry z tą samą szybkością, co na Merkurym będąc jeszcze na Ziemi. Trzeba założyć, że na Ziemi na pokonanie oporów ruchu traci ona 20% swojej początkowej energii.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


d) Oblicz energię potencjalną kulki po upływie pół sekundy, gdyby kosmonauta Adam Nowak, którego wysokość w kombinezonie wynosi 2 m wyrzucił ją będąc jeszcze na Merkurym w kierunku poziomym z szybkością taką jak poprzednio tzn. 72 
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	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:

	Nr kodu
	


	5. Zabawy małpek w ZOO. 


	Suma punktów 
za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Babcia i dziadek zabrali Adasia do „Wesołego miasteczka”. Wzięli psa Adasia Adę i pojechali. Zabawy było, co niemiara. Odwiedzili również ZOO. Adasiowi najbardziej podobały się małpki. Był smutny widząc je w klatkach, ale ich zabawy rozweseliły go.

a) [image: image7.png]


W pierwszej z klatek jedna z małpek, której masa wynosiła 5 kg (taka informacja była zamieszczona obok na tabliczce) idąc po podłodze podskakiwała. Nagle chwyciła pionową tyczkę o masie 10 kg zawieszoną na sznurku u sufitu. W tym momencie sznurek pękł. Oblicz, z jakim przyspieszeniem spada tyczka, skoro małpka wspina się po niej tak, że cały czas znajduje się na tej samej wysokości od podłogi. Narysuj i opisz siły działające na małpkę i tyczkę.
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	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


b) Idąc dalej zobaczyli, że przez lekki blok, przy nieobecności tarcia przerzucony jest lekki sznur                           o długości 12 m, a na nim wiszą dwie małpki o jednakowych masach. Układ jest w równowadze. Małpki zaczęły wspinać się po sznurze, jedna z przyspieszeniem 2
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, druga z przyspieszeniem dwa razy większym względem sznura.. Oblicz, po jakim czasie każda z małpek dosięgnie bloku?
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	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


c) W czwartej klatce przez lekki blok przerzucono lekką linkę, na której w równowadze wisiała małpka o masie 5 kg usiłująca utrzymać się na sznurze, mając po drugiej stronie przeciwwagę o 0,8 jej masy. Oblicz, z jakim przyspieszeniem małpka musi przesuwać się ku górze względem sznura, żeby utrzymać się na stałej wysokości. Przyjmij, że blok i sznur są bardzo lekkie i poruszają się bez tarcia.
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	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


d) W ostatniej klatce małpka ześlizgiwała się z wierzchołka idealnie gładkiej kolorowej piłki                         o promieniu 90 cm. Oblicz, na jakiej wysokości licząc od wierzchołka piłki małpka oderwie się od jej powierzchni. Pomiń wszelkie opory ruchu.

[image: image6]
	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


Dziękuję! 

Myślę, że wszystkie zadania były dla Ciebie bardzo proste i nie sprawiły Ci żadnych trudności.
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